

# 飞跃宣言

---

为了重建一个关爱地球生灵的加拿大、  
一个彼此关爱的加拿大



加拿大正面临我们近期记忆中最深远的危机—值此关键时刻我们发布飞跃宣言

日前确认：加拿大在离我们不远的年代中，涉及之暴力行为及其令人发指之细节。而加拿大正面临的不断加深的贫困与不均成了国家的疤痕。更不用说加拿大在全球气候变化议题上，可谓对人类未来犯下了罪。

这些现实中最令人不安之处在于，它们全然与加拿大的价值观背道而驰。这些价值观是：尊重原住民的权利、国际主义精神、人权、多元化，以及环境守护者。

今天的加拿大全非这些价值观的体现，然而这是可以恢复的。我们可以生活在这样一个国家：国家全部使用真正的可再生能源，并发展四通八达的公共交通网络，向此未来迈进的过程中，系统性地创造均等的工作与机会，令族裔与性别的不均逐渐消除。人与人之间互相关照，同时关爱守护地球家园，这些本可以成为最快的经济增长领域。更多人可以在短工作时限高收入的前提下，有充裕的时间与家人相处，令社区繁盛。

我们知道，完成此等重大转型已经时日无多。气候科学家说，这十年的坚定行动，或将可以防止带来灾难性后果的全球暖化。如此，再以小步迈进已经难达目标。所以，我们需要飞跃。

此种飞跃之首，乃是尊重我们脚下土地本来的看护者，尊重他们与生俱来的权利与权属。原住民社区一直以来都在保护河流、海岸、森林和土地的最前线，防止失控的工业发展行为之伤害。我们需要支持此等角色，重新定位我们之间的关系，并全数履行联合国原住民权利宣言。

以此國家的法律基礎條約出發，我們有義務共同分享這片「只要有陽光，大地綠草如茵，川流不息」的土地，我們需要远古以来就存在的能源，永續且不会污染我們的土地。技術突破令此夢想不再遙遠。最新的研究顯示，加拿大有望在二十年內，仅以可再生資源獲取百份之百的電力。到2050年，我們有望发展百份之百的清潔經濟。

我們要求这样的转型与变革始于当下。T

那些仍然会让我们几十年锁定在石油年代的基础设施建设，全然没有理由存在！新的能源发展的铁规必须是：如若我不愿在我家后院发生的，也不该在其他人后院发生。这原则同

样適用於石油和天然氣管道項目；在新不倫瑞克省、魁北克省和卑詩省的水力壓裂工程；在我們海岸上的油輪運輸的增加；和加拿大在世界各地擁有的採礦項目。

實施能源民主的時間已經來臨：這不單是能源获取方式的轉變，我們相信，在尽可能的情況下，社區應該可以共同控制這些新型的能源系統。

為了取代唯利是圖的私營公司與中央機構的遠程官僚模式，我們可以創新的所有權結構：即民主管理的、可以支付維生工資的，令收入可以留在最需要的社區中的新型所有權。而原住民的環保能源項目應首先獲得公共資金的支持。那些目前正在與污染工業留下的健康後患鬥爭的社區，也應該優先獲得此等資金的支持。

這樣的能源不僅是能照亮一家一戶的電力，更是促成重新分配財富、深化民主、加強經濟，乃至療愈國家先前所犯錯誤的新動力。

向清潔無污染的新經濟飛躍，將開啟無數新的可能性，創造多贏。我們希望開始一個建造節能家用住宅的通用項目，並返回頭去改造現有的住房，確保最低收入社區和居住區首先受益，這些社區和居民區同時應能接受職業培訓和就業機會，以便持續性地從根本上減少貧窮。我們希望高碳行業的工作者獲得培訓和其他資源，以確保他們能夠完全參與到清潔能源經濟中來。這樣的轉型應由工人民主參與。可再生能源方式的高速鐵路，以及價格便宜的公共交通系統，將可以團結這個國家的每一個社區——因為膨脹的私人汽車、輸油管道、火車爆炸事故，正是目前讓我們與社區分割游離的主要原因

因為我們知道這種飛躍已經起步較晚，我們有必要投資修繕那些破舊的公共基礎設施，以便防範和抵禦日益頻繁的極端天氣事件

朝著本地化和生態型農業體系的方向發展，將可減少依賴化石燃料，促進土壤的碳儲存功能，並增強應對全球糧食供應失調的衝擊。同時還能為公眾生產更多買得起的健康食品

我們呼籲停止一切不利的貿易協定，它們不僅有礙我們重建在地經濟、規範商業管制並取締破壞性採掘項目的努力。重建公平原則，我們應該確保移民身份，並充分保護所有工人。確認加拿大對軍事衝突和氣候變化的應有貢獻（兩者都是驅動全球難民危機的主要因素）——我們必須接納更多尋求安全和較好生活環境的難民和移民

為了與地球的有限資源取得平衡，經濟轉型意味著需要擴充我們的低碳經濟行業：看護、教學、社會工作、藝術和公共利益的媒體。在魁北克的帶領下，全國性的托兒計劃早已應該實施。這些工作，大部分都是由女性擔任，有助鞏固構建人性化及有抵禦能力的社區。事實上，因為未來的諸多不確定性，我們更加需要社區的強壯與堅守。

有很多看護的劳动 - 無論是看護人抑或环境 - 目前都还是免費工作，我們呼籲大家就引入【通用基本全年收入社会保障】進行轰轰烈烈的辯論。率先於馬尼托巴省在70年代推行，這個堅固的保障網將有助於確保：沒有任何人因為要養活今天的孩子，而被迫从事有可能威胁到孩子未来与生存的工作

我們宣布：「经济緊縮」政策 - 已經全面地打擊了低碳行業如教育和醫療，同時使公共交通财政饥渴难耐，並迫使能源私有化以不计后果和代价的方式推进。这种政策印证着化石经济的思維模式，已經對地球的生命構成威脅。

我們的确擁有可用于支付此重大轉型与变革的财政资源-但我們缺乏因势利导的適當政策。例如終止化石燃料補貼、收繳金融交易稅、增加資源使用費、增加企業和富人的收入稅、征收遞增性排碳稅，以及削減軍費。這些财政手段都基於「污染者付费」的簡單原則，并大有所望可以发挥作用帮助实现转型的预期

有一點是明確的：当下私人財富高度累积的時期是史无前例的，而公共資源严重枯竭也恰恰出在此时此刻，无疑这是人為的危機。 这样的危机有可能泯灭我们对社会的种种梦想，与梦想成真的机会失之交臂。

這些夢想遠非此文可以囊括。我們呼籲全國各地的市政居民舉行社区全体议会，讓民眾聚首以民主的形式一起制定反映他们真实心声的社区经济蓝图，以及相应的转型和变革行动

只有这样，這種自下而上的復甦將引发各级政府的民主重修，每張選票都会有影響力，企业政治现金才能从政治选举制度中杜绝掉，新的转型机制才会早日促成

油價的下跌可以暂时放缓高風險挖掘技術的挖掘速度和压力。我们万不能把此种瘋狂發展的临时放缓视为一轮新的危機，而是一个难得的利好机缘

如此难得的机遇可以让大家反思我们的路径与现状，并下决心投入转型与变革的行动。“我们呼吁所有参与竞选的候选人：你们势必要抓住现有的机会，响应紧急转型与变革的社会需求” 這是我們应该肩负的神圣任务：为了那些曾被这个国家傷害的人，也为了那些目前仍在受着无谓痛苦的人，更是为了有权生活在光明与安全国度中的所有人。

现时就拿出你的勇气！

此刻就飞跃。

該飛躍邁進宣言於2015年春天在多倫多的一個會議開始撰寫，出席會議的代表包括加拿大土著權利、社會和食品公義、環境、信仰和勞工運動組織。